
M A R G A R E T A BĂRBUŢĂ 

Fraga t ea tra lă 

Peisajul teatral praghez oferă spectatorului o diversitate de aspecte, de genuri şi 
stiluri, în care la prima privire i-ar fi greu sa se descurce, dacă ar încerca să le găsească 
un numitor comun. De la monumentala Tragédie optimistă, prezentată la Teatrul National, 
la spirituala parodie a teatrului de satiră ABC — Balada zdrenţelor ; de la moderna 
Grădina de toamnă la clasica Femeie încăpăţînată, coexistente pe scena aceluiaşi teatru 
„J.K.Tyl"; de la romantica Maria Stuart la epica Mutter Courage, sau de la puşkinianul 
Oneghin la brechtiana Opéra de trei parole, ambele în viziunea personală a aceluiasi re-
gizor, E F. Burian, contrastele sînt categorice, culorile se resping şi se atrag, într-un joc 
de umbre şi lumini, de tonuri şi semitonuri de un farmec deosebit. 

Şi totuşi, în toată această diversitate vei distirige în celé din urmă o tendinţă comună, 
o preocupare- permanentă, manifestată în nenumărate, uneori mai mult, alteori mai puţin 
vizibile, elemente concrète aie spectacolelor şi anume, tendinţa de apropiere, pînă la 
contact direct, de conştiinţa spectatorului contemporan. 

De altfel, aceasta a fost şi problema care a constituit obiectivul principal al dezbate-
rilor din cadrul conferinţei oamenilor de teatru, organizată la Praga în luna martie de 
către Uniunea artiştilor de teatru cehoslovaci, eu participarea unor reprezentanţi din ţările 
de démocratie populară şi U.R.S.S., delegatia noastră fiind formata din Niky Atanasiu şi 
semnatara acestor rînduri. Conferinţa a fost consacrată temei actualităţii în dramaturgia 
contemporană şi repertoriului teatrelor dramatice şi muzicale. Dar, pentru că o condiţie 
indispensabilă a însăşi existenţei teatrului este spectatorul, problemele actuale aie orien-
tării teatrului n-au putut fi discutate decît în funcţie de spectatorul căruia teatrul con
temporan din ţările socialiste i se adresează. S-a încercat o definire a profilului psiho-
logic al spectatorului contemporan, luîndu-se drept punct de plecare gradul de dezvol-
tare al ştiinţei şi tehnicii erei atomice. Pe drept cuvînt, însă, s-a combătut tendinta 
accentuată de a créa din, „omul contemporan" un concept gênerai, abstract, independent 
de condiţiile sociale concrète în care acest om trăieşte. 

S-a precizat în cursul dezbaterilor că actualitatea însăşi, départe de a reprezenta 
o notiune abstractă, îşi găseşte esenţa în contradictia dintre ieri şi mîine, dintre cele 
doira sisteme social-economice pe plan international, în contradicţiile antagonice şi 
neantagonice pe plan intern. Dezbaterile au dovedit că este tôt atît de arbitrară încer-
carea de a dizolva aceste contradictii într-o generalitate amorfă, atemporală şi asocială, 
ca şi tendinta, depăşită azi, dar de recentă data, de a Imparti tipurile dramatice în 
pozitive şi négative, sau pe spectatori în „socialişti" şi „nesocialişti". Viata, complexă 
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şi subtilă, dezminte toate încercările de schematizare, ca şi pe acelea de generalizare 
a unor fenomene superficiale, întîmplătoare. 

Teatrul se adresează unui spectator divers şi complex, au spus mai mulţi vorbitori. 
Funcţia socială a teatrului. educativă, cognitivă, la rîndul ei trebuie înţeleasă prin 
prisma specificului estetic al teatrului, pentru a nu transforma teatrul într-o pură insti
tuée eu caracter didactic. De aci, necesitatea creării unor opère profund filozofice şi 
puternic emoţionale. 

S-a relevât aşadar cît de complexă şi de plină de răspundere este misiunea autorului 
dramatic şi a tuturor celor care muncesc şi creează în domeniul artei teatrale, artă me-
nita ainfluenţa, pe cale directă şi indirectă, conştiinţa spectatorului. 

Nu esté locut sa trecem în revistă toate problemele dezbătute la acea conferinţă, 
care pentru prima oară a întrunit reprezentanţi ai teatrului din mai multe ţări socialiste, 
în jurul unor chestiuni de orientare a dramaturgiei şi repertoriului. Multe din ele şi-au 
dovedit sfera largă de aplicare în mai toate ţările lagărului nostru, indicînd astfel şi nece
sitatea conjugării forţelor creatoare pentru clarificarea şi rezolvarea lor. Intenţia mea a 
fost numai de a sugera în cîteva cuvinte climatul idéologie în care s-a desfăşurat confe-
rinţa şi, prin aceasta. de a limpezi, în măsura posibilului, coordonatele générale în cadrul 
cărora se desfăşoară activitatea prezentă a teatrului cehoslovac, în speţă a celui din 
Praga, aie cărui spectacole am avut prilejul sa le văd. 

Spuneam că se caută căile celé mai potrivite spre conştiinţa spectatorului, spre raţiu-
nea şi mai aies sentimentul lui. Desigur, aceste căutări, ca şi rezultatele lor, diferă de la 
teatru la teatru, de la regizor la regizor, în cadrul aceluiaşi teatru. Ceea ce e sigur 
însă, e ca teatrele pragheze au izbutit să-şi creeze, fiecare în parte, un „profil", deose-
bindu-se unele de altele prin repertoriu, prin alura generală a spectacolelor, prin punerea 
în scenă şi stilul de joc. 

Primul spectacol pe care 1-am văzut la Praga a fost la Teatrul R'ealist, eu piesa 
noua a autorului ceh Frantişek Pavlicek, Steagul negru. Titlul piesei poartă în sine un 
simbol : sub „steagul negru" navigau odinioară corăbiile de piraţi ; sub „steagul negru" 
navighează azi cei ce şi-au părăsit tara, pentru a rătăci printre străini, căutînd o fericire 
iluzorie în rîndurile duşmanilor patriei. Piesa urmăreşte destinul unei femei, care trăieşte 
numai eu gîndul întoarcerii fiului fugit din tara eu ani înainte şi care, în speranţa reve-
derii fiului, acordă adăpost unui terorist, venit de peste granită eu o misiune sécréta. 
Piesa angajează destinele mai multor personaje, colocatare aie aceluiaşi bloc, fără a 
izbuti sa le lege organic, într-o construcţie închegată. Important e însă faptul că autorul 
a căutat să pătrundă în psihologia personajelor, sa le dezvăluie esenta umană şi socială, 
evitînd schematismul. 

Spectacolul se joacă fără cortină, într-un décor unie, pe care spectatorii îl găsesc 
aşezat (construit) pe scenă înca de la intrarea lor în sala. O cortină de întuneric mar-
chează începutul şi sfîrşitul fiecărui act, dînd timp actorilor să intre sau să iasă din scenă. 
Procedeul nu e nou, desigur, a fost folosit şi la noi, dar el contribuie la integrarea publi-
cului în atmosfera piesei înainte de începerea acţiunii. Combinatie inteligentă de ele-
mente reale şi sugestie, decorul pictorului Jiri Dvorak reprezintă o sectiune în structura 
unui bloc, în care spaţiul principal îl ocupă caméra bătrînei Kocianova (marna fugarului), 
spre care duce o scară în spirală, în planul întîi, şi de la care porneşte o altă scară, în 
fund, spre etajul superior. O bună manevră a luminilor contribuie la deplasarea locului 
acţiunii scenice, din caméra pe palier, iar de aici pe scară, atenţia spectatorului fiind 
ajutatâ să se concentreze asupra punetului esential din desfăşurarea dramei. Surprinzator 
este faptul că actorii joacă aproape tôt timpul eu fata la public, expunîndu-şi mereu în 
plină lumină figura, ca o oglindă a stărilor interioare. E adevărat că în felul acesta 
comunicarea eu publicul e mai directă, dar nu poţi scăpa de o senzaţie de nefiresc, în 
ciuda jocului sobru, interiorizat, al unor actori ca Jarmila Majova, Libuşe Peşkova şi. 
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ihai aies, Valtr Taub, un actor excélent, impresionant în rolul episodic al unui posta? 
chinuit de dilema : datorie profesionala — datorie umană. 

Acelaşi pictor a realizat decorurile, de eu totul ait stil, aie spectacolului Asemcnea 
dragoste, o altă piesă contemporană, de Pavel Kohout, prezentată de acelaşi teatru. Trebuie 
sa spun, de altfel, că stimularea şi promovarea dramaturgiei originale fac parte dm 
obiectivele principale aie acestui teatru, al cărui nume indică orientarea şi modalitatea 
sa esenţială de expresie. Combinaţie de fundaluri proiectate cinematografic şi de cîteva 
elemente materiale strict necesare — o masă, scaune, un pat, o bancă, un stîlp indicator, 
apărute în scenă în văzul spectatorilor, prin glisadă —, decorurile au servit spectacolului 
exact atît cît era nevoie, ca elemente auxiliare, pentru reconstituirea faptelor şi situaţiilor 
reclamate de piesă. Piesa însăşi e t in exemplu elocvent de încercare a autorului de a 
implica publicul în chiar desfăşurarea acţiunii. Publicul, prin reprezentantul său, Omul 
în robă (interprétât de acelaşi Valtr Taub), cercetează cauzele şi împrejurările care au 
dus la sinuciderea tinerei Lida Matysova, interogîndu-i pe cei acuzaţi sau bănuiţi de 
vinovăţie, făcînd presupuneri şi deducţii, intervenind chiar în mersul acţiunii, atunci cînd 
unui din personaje, intenţionat sau nu, denaturează faptele. 

Procedeul de asemenea nu e nou. La noi s-a jucat pe vremuri piesa Este vino-
vată Mary Dugan ?, în care participante la procesul ce se desfăşura pe scenă .se ridicau 
din rîndurile publicului. Dar important nu e atît procedeul, cît rezultatul său : publicul 
este stimulât să urmărească pas eu pas episoadele procesului, care nu se înşiruie în ordine 
cronologică, ci prin salturi în timp, înainte şi înapoi, legate prin relaţiile lor cauzele şi 
logice, nu prin celé aparente, întîmplătoare. Şi, pas eu pas, spectatorul ajunge la con-
cîuzia, pe care autorul a avut-o de la început în vedere : fiecare om este răspunzător 
de fiecare faptă a sa, care atinge şi influenţează destinul altui om. Aparent banală, drama 
tinerei Lida capătă astfel consistenţă prin implicaţiile de ordin etic pe care le conţine. 
Ca experiment pentru ieşirea din canonul clasic, consider piesa interesantă, fără a socoti 
însă că acesta este unicul drum de viitor al dramaturgiei. Nu mai vorbesc de faptul ca 
trecerea rapidă de la o stare sufletească la alta anterioară, sau posterioară, pe care o 
impune vertiginoasa desfăşurare de episoade, depărtează actorii de la o traire organica, 
abatîndu-i spre o reprezentare exterioară, raţională şi rece, a unor stări. 

Problemele creaţiei dramatice cehoslovace au fost amplu dezbătute în cadrul con-
ferinţei din martie, din păcate în,tr-un mod cam abstract şi gênerai, fără a se zăbovi 
asupra pieselor existente, pentru o analiză concretă şi aprofundată. S-a remarcat între 
altele depărtarea autorilor, în ultima vreme, de conflictele majore aie realităţii actuale, 
abaterea lor spre o problematică minora, pe gustul unei parti a publicului aflată sub 
influenţa micii burghezii. Socot însă că celé doua piese pomenite mai sus sînt caracteristice 
pentru unele tendinţe şi perspective aie dramaturgiei cehoslovace, ele dovedind căutările 
autorilor, atît în privinţa actualităţii tematicii, cît şi a înnoirii mijloacelor de expresie. 

Nu m-am mai mirât că, în discuţia despre repertoriul, numele Teatrului National 
din Praga a fost pomenit de mai multe ori în mod critic, cînd am văzut că în repertoriul 
său curent figurează foarte putine piese originale contemporane, şi nu dintre celé mai 
valoroase. Pacientul 113 de Peter Karvas, autor slovac, mi-a apărut ca o rămăşiţă a unei 
perioade depăşite în evoluţia dramei cehoslovace, prin schematismul şi stîngaciile sale, 
care n-au putut fi total anulate nici prin excelenta distribuée de care s-a bucurat 
spectacolul. 

în schimb, am văzut pe scena Teatrului National din Praga, fie pe scena mare, fie 
în sala „Tyl" (numită astfel după numele clasicului ceh J.K.Tyl), cîteva spectacole foartç 
interesante şi care, ce e drept, nu erau lipsite de patosul actualitătii. 

Notez în primul rînd 'Tragedia optimistă, pusă în scena de realizatorul celebrului 
spectacol de la Leningrad, regizorul sovietic Tovstonogov. Ceea ce mérita a fi remarcat 
mai întîi este rezolvarea plastică generală a tragediei, care se desfăşoară pe o platformă 
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Scenă din „Tragedia optimistă" de Vs. Vişnevski 

turnantă uşor înclinată, prielnică metamorfozelor : din punte de vas, devine teren de 
luptă, loc de popas, întindere nesfîrşită sau punct stratégie de atac. Am constatât eu 
acest prilej cît de utilă i-a fost regizorului Vlad Mugur vizionarea spectacolului lui 
Tovstonogov de la Leningrad, pentni găsirea soluţiei scenice générale a spectacolului de 
la Craiova, fără a anula prin aceasta tratarea eu totul personală, din punct de vedere 
regizoral, a textului tragediei, de către regizorul romîn. Semnalez doua momente deo-
sebit de reusite în spectacolul praghez : scena balului — înainte de plecarea pe uscat a 
regimentului — în care rotirea în ritm de vais a perechilor se transforma pe nesimţite, 
emoţionant, în marşul marinarilor spre uscat, pe măsură ce perechile se desfac, femeile 
rămînînd pe loc, eu batistele fluturînd, iar marinarii trecînd în rînd, la datorie ; şi 
scena de veghe a lui Vainonen şi a Răguşitului, în care atmosfera tulburătoare, încărcată 
de fiorul singurătăţii şi al morţii, este creată printr-un magistral sistem de filtrare a 
luminii, care cade în plin numai asupra unei crengi de copac, desfrunzite, desenată în 
forma de ghiară, pe fondul întunecat, fără alte contururi, în timp ce în aer se aude vag 
un croncănit de corb. Pe linia acelei tendinţe de a apropia scena de spectator, semnalez 
rezolvarea celor doi plutonieri-povestitori, care înaintează peste fosa orchestrei pînà 
aproape de rîndul întîi al parterului şi-şi rostesc povestirea eu tonul simplu, cald şi 
firesc al unei comunicări personale, directe. Efectul este impresionant ca putere de 
convingere. 

Tendinţa de anulare a distanţei dintre scenă şi sală am găsit-o şi în Grădina de 
toamnà de Lillian Hellman, pusă în scenă de Alfred Radok, în decorurile aceluiasj Josef 
Svoboda, scenograful Tragediei optimiste. întregul decor, reprezentînd interiorul pensiuniii 
Constancei Tuckerman, a fost conceput în tonuri usor diferenţiate de gri, de la griul 
aproape alb, la cel mai închis, pe care cenuşiul veşmintelor stăpînei casei se armonizează 
perfect, arătînd-o ca o parte integranta a acestei ofilite Grădini de toamnă. Din holul în 
care se petrece cea mai mare parte a acţiunii, o terasă deschisă sJpre circularull negru 

54 
www.cimec.ro



lasă să se întrezărească depărtările necuprinse ; o prelungire a holului, ca o a doua terasă, 
se întinde peste fosă spre spectatori, dînd astfel posibilitatea unora dintre personaje să-şi 
rostească gîndurile intime, ca pe n ş t e confesiuni, spre sală. Spectacolul, de altfel, este 
excelent jucat, dovedind arta supremă a regizorului de a se pierde în personaje, după ce 
le-a dăruit maxima expresivitate, de la tonurile viguroase la nuanţele celé mai subtile. 
Am admirât aici deosebita sensibilitate a actriţei Vlasta Fabianova, în interpretarea 
căreia drama Constanciei îşi dezvăluie toată copleşitoarea tristeţe, fără ca personajul 
să-şi piardă demnitatea şi farmecul. Spectacolul întruneşte cîţiva dintre cei mai valoroşi 
actori ai Teatrului National, de la artista poporului Leopolda Dostalova la tînăra Maria 
Tomasova. Am revăzut aici, în rolul pictorului fluşturatic (nerealizata dragoste de tinereţe 
a Constanciei), pe interesantul actor Karel Hôger, admirabil în scena de beţie din 
actul II . 

Asupra acestui actor socot că e bine să zăbovim ceva mai mult. în prezent este, 
cred, actorul cel mai des distribuit în spectacolele Teatrului National din Praga. în toate 
celé cinci spectacole văzute de mine pe scena acestui teatru, Karel Hôger răspunde la apel 
pe lista interpreţilor. L-am cunoscut în Alexei din Tragedia optimistă, 1-am revăzut în 
rolul unui medic din Pacientul 113, 1-am recunoscut în învăţătorul îndrăgostit din Femeia 
încăpăţîriată de J . K. Tyl, pentru a-1 întîlni apoi, din nou, în rolul principal din Un om 
ciudat de Nazim Hikmet, dupa acela din Gràdina de toamnă. Karel Hôger e eu adevărat 
un actor înzestrat eu o mare bogăţie de mijloace. El poate trece uşor de la explozii tempe-
ramentale la exprimarea unor fine nuanţe sufleteşti, pe tonuri insinuante, de la exuberanţa 
lui Alexei la sfiala învăţătorului îndrăgostit şi, apoi, la procesele de conştiinţă aie avo-
catului Ahmed Riza din Un om ciudat. Dar am impresia ca actorul a început să se 
répète în diversele roluri jucate şi să folosească mai mult rutina decît fantezia, în găsirea 
mijloacelor proprii unui roi. 

Scenă din „Un om ciudat" de Nazim Hikmet 
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lată de ce socotesc că trebuie îndoit apreciată munca regizorului Otomar Krejca, 
care a realizat un admirabil spectacol eu piesa lui Naz ;m Hikmet, izbutind în acelaşi t imp 
să-1 îndrumeze pe Karel Hôger spre o compoziţie originală, profund convingătoare. Tem-
peramentul actorului a fost strunit astfel, încît să nu mai facă risipă de explozii, concen-
trîndu-şi forţa dramatică în interior, dînd profunzime şi gravitate dramei eroului, „omul 
ciudat" care nu se poate împăca eu compromisurile proprii societăţii burgheze. 

Ceea ce mai este interesant în acelaşi spectacol, este rezolvarea plastică, în care 
au fost folosite mijloacele simple puse la îndemînă de tehnica modernă : proiecţiile cine-
matografice şi jocul de lumini şi umbre. Aceleaşi două panouri de pînză albă, prezente 
în scenă de la începutul la sfîrşitul spectacolului, servesc drept paravan de umbre chi-
nezeşti şi drept écran pen tm proiecţii. Prologul simbolic, în care un bolovan pus în 
mijlocul drumului provoacă atitudini diferite diferiţilor oameni care se împiedică de 
el — unul îl mişcă spre stînga, altul spre dreapta, altul sare nepăsător pe deasupra, şi 
numai ultimul îl ridică eu hotărîre şi-1 aruncă în infinit, simbol al atitudinii catégorie 
revoluţionare —, este reprezentat prin sistemul umbrelor chinezeşti, pe un fond de lumină 
roşiatică. Proiecţii sugestive pregătesc dispoziţia aperceptivă a spectatorului, introdu-
cîndu-1 în mediul spécifie Istanbulului. Pereţii unei camere sînt sugeraţi prin aceleaşi 
panouri, pe care de astă data se profilează discret umbra arabescului de fier forjat ai 
candelabrului, în chip de tapet. Iar în ultimul act, care înfăţişează o cîrciumă în port., 
pe aceleaşi panouri-pereţi, se desenează viguros umbrele amestecate haotic aie frîn-
ghiilor împletite, care alcătuiesc plafonul, creînd o atmosferă halucinantă, favorabilă des-
făşurării dramei. Regizorul Otomar Krejca şi pictorul Frantisek Frôster au folosit deci 
alte mijloace de influenţare a conştiinţei spectatorului şi reuşita lor se traduce prin 
fălile pline eu care se joacă spectacolul, deşi a avut premiera în stagiunea trecută. 

Este însă un adevăr indiscutabil că drumul cel mai sigur spre conştiinţa spectato
rului este acela care imbină originalitatea şi măiestria interpretării eu actualitatea pro-
blematicii. Nu e greu de înţeles, din acest punct de vedere, succesul neîntrerupt de care 
se bucură spectacolul teatrului de marionete „S-f-H* („Speibl şi Hurvinek"), intitulât 
Speibl pe plancta Venus. Savurosul text al lui Jaroslav Janovsky îl prezintă pe popu-
larul erou Speibl — créât de regretatul artist Josef Skupa eu mulţi ani înainte — într-o« 
série de peripeţii pe planeta Venus, unde a ajuns datorită unei straşnice gripe (în vis). 
Toate aceste peripeţii au o semnificaţie foarte „pămînteană", cuprinzînd aluzii şi referiri 
directe la fapte şi întîmplări reale, de imediată actualitate. Comice prin cadrul fantastic 
în care sînt transplantate, dupa procedeul bine cunoscut al „utopiilor" din secolele trecute* 
aceste întîmplări nu rămîn deloc fără ecou în rîndurile publicului, care le recunpaşte eu 
satisfacţie şi participa, fiinţă colectiva, la critica unor lpsuri din viaţa publică actuală, 
trăgînd concluziile necesare. Realizarea artistică desăvîrşită a spectacolului, datorată regi
zorului şi pictorului Jan Dvorak, precum şi mînuitorilor actori, adaugă textului umor şi 
fantezie, atrăgînd atenţia asupra unui adevăr nu totdeauna recunoscut : că teatrul de 
păpuşi poate dezbate eu mijloacele sale spécifiée, problème la fel de ..grave" ca şi teatrul 
de actori, fiind capabil să transmita valorile unui text, fără a cere un excès de mişcare 
în scenă, confundat de unii păpuşari de la noi eu specificul „păpuşăresc". 

Prin acelaşi mijloc al satirei şi rîsului, se apropie de spectatori un ait teatru foarte 
popular în Praga, şi anume Teatrul de sat'ră ABC. Condus de marele actor de comédie 
Jan Werich, teatrul acesta îşi are începuturile în faimosul „Teatru eliberat" — Osvo-
bozené Divadlo —, care în anii 1935—1936 exprima protestul poporului cehoslovac împo-
triva orînduirii sociale nedrepte, prin satirele ascuţite prezentate de curajoşii săi pro-
motori : V + W = Voskovec şi Werich. Astăzi, Jan Werich a reluat o parte a repertoriului 
de atunci, actualizîndu-1, şi astfel, populara Balada zdrenţelor, spectacol prezentat eu 
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mare succès în 1935, se bucură şi azi de adeziunea fără rezerve a publicului praghez, carc 
rîde eu poftă de gagurile de tip bufonesc, gustînd în acelaşi timp aluziile acide la adresa 
unor manifestari négative, rămăşiţe aie vechiului în societatea actuală. Istoria fantezistă 
a lui François Villon, persécutât de rege pentru versurile sale revoluţionare şi trădat de 
curtezana Caterina, lasă destul loc pentru introducerea unor scène comice şi a unor cuplete 
eu temă actuală, alături de cîntecul antimonarhic, devenit eu adevărat popular : „Hej r 

pane Krali..." *, lansat în spectacolul din 1935. Sufletul spectacolului este, fără îndoială, 
actorul Jan Werich, înzestrat eu un simţ al umorului eu totul deosebit şi eu o mare 
capacitate de improvizaţie. 

Din aceeaşi m ;şcare a „Teatrului eliberat" a făcut parte în trecut şi E. F. Burian, 
care conduce azi Teatrul ,,D 34" (,.Divadlo 34"—Tea t ru l anului 1934). E. F. Burian este 
un artist original. Regizor, compozitor, autor dramatic, el imprima asupra întregii acti-
vităţi a teatrului pe care-1 conduce, amprenta puternicii sale personalităţi Spectacolele 
teatrului poartă în gênerai tripla sa semnăturâ de adaptator (sau autor) al textului, de 
regizor şi de compozitor. Rareori un text strain este jucat în versiunea sa originală. Am 
văzut la teatrul ,,D 34" o adaptare scenică făcută de Burian dupa romanul lui Puşkin : 
Evghenii Oneghin. Primul contact eu arta lui Burian a fost ameţitor : pe o scenă minus-
culă, lipsită de orice fel de degajament, s-a desfăşurat un spectacol în peste treizeci de 
tablouri, fără ca o schimbare de décor sa fi durât mai mult de cinci secunde. Pe cati-
feaua neagră care îmbracă cutia scenei, dîndu-i adîneime şi perspectivă, alunecau în sus-
si în jos — pe nişte sfori vizibile, alcătuind un fel de arlechini originali — diferite 
panouri, tapiserii, tablouri, menite a sugera un anumit cadru plastic. 0 cortină de voal 
alb, luminată din faţă, pe care se desena eu negru, în linii subţiri, un copac singuraticr 

créa îndată iluzia unui drum de-a lungul căruia îşi plimba dragostea neîmpărtăşită Tatiana. 

1 „Hei, domnule rege." 

Sceiiă din „Speibl pe planeta Venus" de Jaroslav Janovsky 
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Lumiixată din spate, cortina lăsa să se vadâ 
ca prin ceaţă chipurile celor veniţi la cimitir, 
pentru a-1 conduce la locul de veci pe unchiul 
lui Oneghin. Ridicată, cortina dezvăluia in-
teriorul mohorît al camerei lui Oneghin. 
După acest principiu, complétât bineînţeles eu 
prezenţa în scenă a unor elemente matcriale, 
de mobilier şi recuzită, au fost realizate 
sugestivele şi plinele de poezie decoruri aie 
pictorului V. Nyvlt. Dramatizarea alcătuită 
din scène scurte, aproape instantanée, alter-
nînd cu lungi monologuri, urmăreşte istoria 
lui Oneghin şi a Tatianei aproape în accleaşi 
momente esenţiale, prezente în libretul operei 
lui Ceaikovski. Muzica lui Burian însoţeste în-
tregul spectacol, executată cînd de orchestra, 
cînd de cor, cînd de solişti vocali sau instru
mentiste subliniind momentele dramatice, 
comentînd acţiunea, caracterizînd personaje. 
Actorii traiesc mai puţin intens personajele 
decît, sa spunem, la Teatrul National sau 
la Teatrul Realist. Este mai mult o ar tă 
de reprezentare, fără ca această caracteristică 

Scenă dln „Grădina de toamnă" s ă s e P o a t a a P l i c a deopotrivă tuturor inter-
de Lillian Hellman preţilor. Se poate vorbi, de pildă, de repre

zentare la interpretul lui Oneghin, Oldrich 
Janovsky, dar nu se poate vorbi la interpréta Olgăi, Marta Kucirkova, care joacă cu o 
sinceritate fermecătoare, în timp ce Zuzana Kocova a desfăşurat în rolul Tatianei mij-
loace variate, ţinînd de ambele modalităţi de expresie actoricească. Am revăzut aceeaşi 
actriţă în Opéra de trei parale de Brecht şi i-am admirât luciditatea şi stăpînirea matură 
a mijloacelor de expresie în rolul d-nei Peachum. 

Dacă Evghenii Oneghin m-a uimit prin fantezia şi ingeniozitatea înscenării (chiar 
dacă mi-a stîrnit îndoieli cu privire la valabilitatea germlui — un hibrid epico-dramatico-
muzical), Opéra de trei parale m-a încîntat prin verva şi umorul strălucit al interpretării. 
Parada personajelor, care deschide spectacolul într-un şir lung de perechi ce cîntă şi 
dansează, stabileşte de la început un contact cu spectatorii, contactul fiind mereu reînnoit 
prin personajele care comentează acţiunea de pe acelaşi practicabil, plasat în avanscenă. 
Istoria întreprinderii de vagabonzi a cinicului Peachum, precum şi peripeţiile lui Ma-
cheath, ginerele lui Peachum, au căpătat în spectacolul lui Burian un caracter hotărît 
grotesc, accentuîndu-se elementele comice, lungindu-se unele pasaje muzicale, folosindu-se 
adesea caricatura. In această ambianţă am avut impresia că unele accente de critică socială 
sună prea puţin convingător, după cum prea puţin convingător a parut personajul Ma-
cheath, în interpretarea fără o linie précisa a actorului Otokar Brousek. N-am putut însă 
sa nu admir şi de data aceasta fantezia neobosită a lui Burian, a cărui bogată persona-
litate îşi pune pecetea pe toate operele sale. Dupa ce am văzut şi o repetiţie a unui viitor 
spectacol, cu comedLa clasică naţională : Fiecare pentru patria sa de Klicpera, m-am 
convins că originalitatea şi fantezia lui Burian sînt îndreptate îndeosebi spre redarea pe 
scenă a unei viziuni groteşti a realităţii, obligînd prin aceasta, în mod indirect, spectatorii 
teatruKii său să ia o atitudine critică faţă de personajele şi faptele înfăţişate. îmbinarea 
textului cu muzică, dans şi, mai aies, pantomimă, în mai toate înscenările lui Burian, îşi 
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are originea în tradiţiile populare aie teatrului ceh, pe care teatrul „D 34" le continua 
şi le dezvoltă azi, in noile condiţii, pentru noul spectator. 

Şi pentru că ne-am întors la problema spectatorului, cîteva cuvinte despre grija 
pentru cel mai tînăr spectator al teatrului ceh de azi. La Praga exista un teatru al tine-
retului, care poartă numele tînărului poet revoluţionar Jir i Wolkr. Repertoriul teatrului 
este astfel alcătuit, încît sa se adreseze îndeosebi copiilor de vîrstă şcolară, mari amatori 
de romane de aventuri, povestiri eroice şi chiar basme. Nu s-ar putea spune că reper
toriul teatrului Tineretului din Praga este un idéal. Lipsesc îndeosebi piesele originale, 
inspirate din actualitate, eu tematică adeevata tineretului. Dar el dovedeşte în gênerai 
o orientare précisa, o bună cunoaştere a publicului căruia i se adresează şi a misiunii 
ce-i revine în rîndurile acestui public. Am văzut acolo Copiii căpitanului Grant, o drama-
tizare dupa Jules Verne, jucată în matineu într-o sală arhiplină, aie cărei manifestari 
de zgomotos entuziasm au răsplătit din belşug eforturile nobile aie actorilor de a da 
viaţă pe scenă conţinutului moral al istorisirii cunoscute. 

Cît despre cei mai mici spectatori, freeventatori neôbositi ai spectacolelor pentru 
copii aie Teatrului central de păpuşi, Teatrul Municipal din Praga le-a făcut în luna 
martie un dar neaşteptat, prezentîndu-le premiera feeriei moderne Căsuţa ţermecată a 
clovnului Ferdinand, de Jiri Cirkl şi Jindrich Polâk. Este o amuzantă, şi pe alocuri izbu-
tită, încercare de a créa un basm nou, în care elementele fantastice tradiţionale sînt înlo-
cuite eu altele, aparent fantastice pentru copii, dar avînd o explicaţie ştiinţifică : electri-
citatea, televiziunea etc. Iată, aşadar, că teatrul praghez îşi formează spectatorul, ocupîn-
du-se de el înca din copilărie, călăuzin,du-i pasii spre cunoaşterea din ce în ce mai 
profundă, mai cuprinzatoare, a vieţii. 

Desigur, nu toate spectacolele teatrelor din Praga sînt la nivelul celor menţionate 
aci. Am văzut şi spectacole mai puţin izbutite, mai puţin reprezentative pentru stadiul 

Scenă din „Opéra de trei parale" de Bertolt Brecht 
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Scenă din „Steaua fără nume" de Mihail Sébastian 

?.ctual al mişcării teatrale pragheze. Desigur şi multe spectacole interesante au rămas în 
afara acestei înşiruiri, 12 zile fiind un răstimp cu totul insuficient pentru a putea cuprinde 
tôt ce are mai interesant teatrul unui mare oraş. 

Dar nu pot încheia aceste rînduri, înainte de a comunica marea bucurie pe care 
ne-a prilejuit-o întîlnirea pe scena Teatrului ,.S. K. Neumann" a unor personaje şi rea-
lităţi romîneşti : Steaua fără nume de Mihail Sébastian a fost prezentată în premieră înt 
seara de 28 martie, cucerind publicul. Piesa s-a jucat în decorurile lui Vladimir Synek„ 
care în actul I a găsit o rezolvare scenică inteligentă, construind gara astfel, încît peronul-
să se afle spre public, trecerea trenurilor fiind sugerată prin proiectarea unor lumini 
fugare, închipuind ferestrele luminate aie vagoanelor, pe pereţii şi siluetele verticale aflate 
în scenă. Tînărul regizor Jaroslav Dudek a condus bine în gênerai interpreţii, evitînd pericoluî 
farsei — dar neizbutind să-1 învingă în întregime, mai aies în actul I — şi insistînd asupra 
scenelor lirice, care conţin de fapt miezul operei lui Sébastian. Unele alunecări spre şarjă, 
în seara premierei, mi-au semnalat pericoluî unei devieri ulterioare a spectacolului. în-
privinţa interpretării, compoziţia actriţei Blanka Vikusova în rolul Monei, cît şi a actriţei 
Vera Tichankova, în rolul d-rei Cucu, constituie adevărate succese. Umorul interpretei 
d-rei Cucu, în4eosebi, care ştie să-şi joace cu discreţie şi s!nceritate şi mica scenă de 
dramă, fără o pedală în plus sau în minus, ne-a făcut o reală plăcere. Merituoase sînt, de-
altfel, şi interpretările celorlalte personaje, de la dificilul roi al eroului principal. Marin 
Miroiu, interprétât de Milos Willig, la plinul de ispite roi al şefului de gara, întrupat 
de şugubăţul Arnost Ealtynek. 

Bineînţeles însă că o cronică a spectacolului nu şi-ar avea locul aici. Am vrut numai 
să semnalez seriozitatea cu care regizorul şi interpreţii au pregătit spectacoluK precum şi 
faptul că, în peisajul teatral actual al ,,oraşului de aur", dramaturgia romînească a început: 
să-şi aducă partea ei de contribuée. 
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